

лица антиобщественных мотивов, те, что имели проявление во время совершения преступления; фактические данные об отношении обвиняемого содеянному и его поведение после совершения уголовного правонарушения); 2) непосредственно не связанные с совершением преступления (другие данные и обстоятельства, которые касаются социальных, профессиональных, личных, биологических, психологических, медицинских, биографических характеристик обвиняемого и имеющие значение для уголовного производства).

Доказывания обстоятельств, характеризующих личность обвиняемого – важное условие законности, полноты и объективности уголовного производства, его выполнение возможно при условии осознания и правильной оценки значения этих обстоятельств, владения приемами и методами сбора и доказывания соответствующих фактов и обстоятельств.

Обстоятельства, характеризующие личность обвиняемого, занимают важное место в системе обстоятельств, подлежащих доказыванию, имеют свою специфику и связаны с другими элементами этой системы.

Определение в качестве отдельного элемента в предмете доказывания обстоятельств, характеризующих личность обвиняемого, имеет целью побуждение субъектов доказывания к более тщательному подходу в изучении определенных специфических данных и обстоятельств о личности обвиняемого, которые не упоминаются в других нормах УПК, однако, очевидно, что они имеют значение для принятия процессуальных решений. Ввиду невозможности предусмотреть исчерпывающий перечень таких обстоятельств, законодатель ограничился общим определением, оставив на решение субъекта доказывания его конкретизацию в каждом производстве для каждого обвиняемого индивидуально.

УДК 343.98

Ж. И. Ковган

*ст. экономист Департамента финансов и тыла МВД
Республики Беларусь, адъюнкт Академии МВД Республики Беларусь*

ПРОБЛЕМЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ ПОНЯТИЯ «ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» В КРИМИНАЛИСТИКЕ

Развитие рыночных отношений обострило ситуацию с экономическими преступлениями. Влияние последних отрицательно сказывается на стабильности экономического развития и устойчивости рыночных отношений, в частности, увеличивается число неплатежеспособных хозяйствующих субъектов, снижается их организационное развитие и т. д.

По данным официального сайта Национального статистического комитета Республики Беларусь, в 2014 г. в стране зарегистрировано: 2521 преступление против порядка осуществления экономической деятельности, или 108,6 % к уровню 2013 г.; 43395 преступлений против собственности, или 82,7 % к уровню 2013 г. Приведенные статистические данные свидетельствуют о том, что борьба с экономическими преступлениями ведется довольно успешно. Однако это не означает, что отсутствует потребность в разработке новых научных подходов для решения существующих проблем в данном направлении.

Прежде чем создавать какие-нибудь рекомендации по обнаружению, выявлению и пресечению экономических преступлений, необходимо определить, что к ним относится с криминалистической точки зрения, а сделать это довольно затруднительно.

Среди существующих сегодня нерешенных вопросов относительно определения содержания понятия «экономические преступления» с точки зрения криминалистики можно выделить следующие.

1. В специальной литературе предлагаются различные формулировки понятия «экономические преступления». По мнению А.Ю. Чупрова, под последним следует понимать не только преступления, предусмотренные уголовным законодательством, но и те, которые имеют экономическую направленность. В свою очередь, Н.А. Лопашенко считает, что к рассматриваемому понятию можно отнести любое деяние, которое направлено на получение материальной выгоды.

Примеры можно было бы продолжать, но уже из приведенных видно, что разнообразие мнений вызвано использованием различных оснований для отнесения преступлений к категории экономических.

2. В криминалистике и уголовном праве наряду с понятием «экономические преступления» используются в качестве родственных или синонимичных следующие: преступность в сфере экономики, преступления в сфере экономики, экономическая преступность. С целью решения данного вопроса проведем детальный анализ значения слов преступления и преступность, экономика и сфера экономика:

а) преступность – совокупность преступлений, а преступление – конкретное противоправное деяние; следовательно, преступность в сфере экономики шире понятия «преступления в сфере экономики»;

б) экономика представляет собой совокупность отношений в следующих сферах: производство, распределение, обмен и потребление разнообразных благ; получается, что к преступлениям в сфере экономики можно отнести: экономические преступления; преступления, совершаемые фактически в экономической сфере (например, убийство на производстве); принимая во внимание данный факт, отметим, что одним из критериев отнесения преступлений к категории экономических является осуществление экономической деятельности.

Таким образом, следует различать понятия «экономические преступления», «преступления в сфере экономики», «экономическая преступность».

3. В уголовном праве экономическими преступлениями признаются те, которые указаны в Уголовном кодексе Республики Беларусь: преступления против собственности, против порядка осуществления экономической деятельности. Они объединены в одну группу на основании единого критерия – родового объекта.

Указанный подход не применим в криминалистике, что обусловлено следующими причинами:

- в Уголовном кодексе Республики Беларусь к экономическим преступлениям также отнесены преступления, которые по формальному признаку можно назвать экономическими (например, квартирная кража);
- для разработки методики расследования преступлений важен процесс слеодообразования, а не отношения, на которые посягают.

На основании вышеизложенного полагаем, что для криминалистики необходимо разработать другие критерии для отнесения преступлений к экономическим. В.А. Образцовым предложено в качестве названного критерия использовать сферу деятельности человека, которая включает в себя закономерности преступного поведения и отражения в окружающей среде. Позицию автора рассмотрим на следующем примере. Уклонение от погашения кредиторской задолженности предполагает непогашение должником по вступившему в законную силу судебному постановлению кредиторской задолженности в крупном размере при наличии возможности выполнить обязанность. В данном случае предпринимается ряд действий должностными лицами субъекта хозяйствования, в частности, открываются счета в разных банках, переводятся деньги на счета других организаций как внеочередные и т. д. Указанные операции отражаются в различных документах (банковских выписках, авансовых отчетах, договорах и т. д.).

Следует заметить, что не во всех случаях экономические преступления находят свое отражение в различных документах, что обусловлено субъективными причинами. Например, хищение товара за счет сокрытия излишков.

Думается, что одного критерия для отнесения преступления к категории экономических недостаточно, поэтому целесообразно добавить еще один – субъект преступления, в качестве которого использовать работников субъектов хозяйствования.

На основании вышеизложенного представляется целесообразным сделать следующий вывод: с точки зрения криминалистики экономические преступления – преступные деяния, совершаемые работниками субъектов хозяйствования, приводящие к нарушению установленных законодательством правил и порядка осуществления финансово-

хозяйственной деятельности и нашедшие (не нашедшие) отражение в системе экономической информации.

УДК 343.139.1/341.01

А. А. Козлова

*мл. научный сотрудник Национального центра
законодательства и правовых исследований Республики Беларусь*

ВЛИЯНИЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ СУДОПРОИЗВОДСТВА НА РАЗВИТИЕ УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

В настоящее время, принимая во внимание процессы глобализации и региональной интеграции, можно проследить тенденцию к выработке общих для всех стандартов судопроизводства и их признанию большинством стран, принимающих участие в том или ином международном документе. Международные стандарты судопроизводства содержат в себе основополагающие принципы отправления правосудия, требования к процедуре судопроизводства и деятельности по исполнению судебных актов, условия действия этих принципов и требований, включая допустимые ограничения и запреты, а также обязательства государств-участников по их обеспечению на своей территории. Международные стандарты судопроизводства оказывают влияние на развитие норм национального права, способствуют принятию изменений и дополнений в уголовный и уголовно-процессуальный законы.

Международные стандарты судопроизводства содержатся во Всеобщей декларации прав человека, принятой и провозглашенной резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10.12.1948 г., которая, как отмечает Д.В. Новиков, была принята в качестве «стандарта, к достижению которого должны стремиться все народы и все государства». Еще одним международным документом, содержащим стандарты судопроизводства, является Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., Конвенция о защите прав человека и основных свобод 1950 г. Так, например, по смыслу ст. 14 Международного пакта о гражданских и политических правах 1966 г., а также ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., каждый при рассмотрении предъявленного ему уголовного обвинения имеет право на справедливое и публичное разбирательство дела в разумный срок компетентным, независимым и беспристрастным судом, созданным на основании закона. Среди источников международных стандартов судопроизводства важную роль играют нормы многочисленных деклараций Генеральной Ассамблеи ООН, хартий и рекомендаций Совета Европы.